[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




[image: image29.png]B SRR TrEASEApon s S




[image: image30.png]nADER
A

-4

N

Mkt s e

A IR L
B B C

SRRARK

D




[image: image31.png]



[image: image29.png]

福建省厦门市湖滨中学2015-2016学年八年级下学期期中考试物理试题及答案
                       （满分：100分；考试时间：90分钟）        命题人：许跃生

考生须知：1. 全卷六大题，3 3小题，试卷共5页。                   审核人：施文嫔
2. 全卷g取1 0 N/ Kg               3. 作图题可以用铅笔画。

          4. 答卷一律写在答题卡上，否则以0分计算，交卷时只交答题卡。

一．选择题（本大题共16小题，每题2分，共32分）

 1．大型运输车装有很多车轮，这是为了（　 ）

A．增大重力         B．减小压强           C．增大摩擦         D．增大稳定性

2．下列各现象中，与大气压有关的是（　　）

A．茶壶盖留有小孔 B．把药液注射进肌肉里 C．水往低处流 D．用力将雨伞上的水甩掉
[image: image32.png]B3




3．如图1所示的四种现象中，属于减小压强的是(     )  
4．如图2所示，将漂浮在水面上的木块缓慢向下压，当木块全部浸入水中后仍继续向下压一段距离，在整个过程中，木块所受的浮力（    ）

A．先变大后变小 [image: image50.png]


    B. 先变小后不变       C．先不变后变大     D. 先[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




变大后不变

5．某海滨浴场，水底布满石头，在海水中游泳的人由深水走向浅水的过程中，以下体验和分析合理的是（    ）

A．脚越来越疼，因为水底对人的支持力越来越大   B．脚不疼，是因为人越来越轻

C．脚越来越疼，因为人所受浮力越来越大 D．脚不疼，因为水底对人的支持力越来越大

6．内地青年入伍刚到达青藏高原时常会头晕、耳鸣,有的甚至恶心呕吐,主要原因是(     ) 

A. 高原上气温偏低,经常下雪                B.高原上空气稀[image: image3.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




薄,气压偏低

C. 高原上大气中二氧化碳含量较多           D.高原上道路崎岖,人体能量消耗过多

7．弹簧测力计下挂一重物，在下列情况中，弹簧测力计示数最小的是（　　）

A．重物在空气中                           B．重物在真空中

C．重物全部浸入水中                       D．重物全部浸入煤油中

8．潜水员完全进入水中后，下潜的过程中，他所受到的（    ）

A．浮力逐渐增大，压强逐渐增大　           B. 浮力逐渐增大，压强逐渐减小

C．浮力[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




不变，压强不变　　　               D. 浮力不变，压强逐渐增大

9．很多动物为了适应自身生存的环境，进化出了符合一定物理规律的身体部位，对此，从物理学的角度给出的解释中不正确的是（    ）

A．啄木鸟的嘴很尖细，可以增大压强，从而凿开树杆，捉到躲藏在深处的虫子

B．骆驼的脚很大，可以减小压力，从而使其在沙漠中自如行走

C．壁虎脚掌上有许多“吸盘”，从而利用大气压使其在天花板上也不会掉下来

D．深水里的鱼，捕到岸上时会死掉，主要原因是水面上的压强比深水处小得多

10．把重5 N 、体积为6×10-4m3的物体投入水中，若不计水的阻力，当物体静止时，下列说法正确的是（    ）

A．物体上浮，F浮 ＝ 6 N                     B. 物体悬浮，F浮 ＝ 5 N

C．物体漂浮，F浮 ＝ 5 N                     D. 物体沉在水底，F浮 ＝ 6 N

[image: image33.png]


11．如图3所示，甲、乙两个立方体（V甲＞V乙）分别放在水平地面上。若把乙放在甲上面，甲对地面压强为P1；若把甲放在乙上面，乙对地面压强为P2 。

则P1、P2大小关系为（    ）

A．P1  ＜  P2                      B. P1 =[image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




 P2        

C．P1 ＞  P2                           D. 无法判断     

12．外形和体积完全相同的木球、铁球、铜球静止在水中，如图4，下面说法错误的是（    ）

[image: image34.emf]A．铁球一定是空心的         B．铁球和铜球受到的浮力相等

C．木球可能是空心的，且受的浮力最小       

D．铁球受的浮力大于铜球受的浮力

[image: image35.png]


13．将一均匀长方体放在水平地面上，如图5，若沿虚线切开拿走[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




上面一半，则长方体对桌面的压力及压强的变化情况是（　　）

A．压力不变，压强不变           B．压力减小，压强不变

C．压力减小，压强减小           D．压力减小，压强增大

14. 如图6所示，四种飞行器在飞行时利用流体压强与流速关系获得升力的是(     )

[image: image36.png]


[image: image37.jpg]AL SR





[image: image38.png]


15. 2012年11月23日，飞行员戴明盟驾驶的歼-15舰载机首次成功降落在“辽宁号”航空母舰的甲板上，如图7所示。当歼—15舰载机降落航母后（    ）

  A. 航母将浮起一些，所受浮力减小,底部受到水的压强减小

  B. 航母始终漂浮，所受浮力不变,底[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




部受到水的压强不变。

  C. 航母将沉下一些，所受浮力减小,底部受到水的压强增大。

  D. 航母将沉下一些，所受浮力增大,底部受到水的压强增大

16. 有一长方体木块，分别以图8甲和乙两种方式漂浮在水面上，若两容器底部受到水的压力分别为F甲 和F乙，则（　　）

A．F甲 = F乙         B．F甲 ＞ F乙           C．F甲 ＜ F乙         D．无法比较

二．填空题（本大题共7小题，每题2分，共14分）
17. 证明大气压存在的著名实验是 ______________ 实验，1标准大气压= ___________ pa 。

18．生活中处处有物理，生活在西部高原的人们烹饪食物往往是采用炒、烤等方式制作，较少用煮的方式，这是由于高原地区的大气压较 _______ ，水的沸点较 _______ 的缘故。

19．把重为3 8 N、体积为5×10- 4 m3的实心金属球浸没在盛满[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




水的容器内，金属球所受浮力的大小为 _________ N；溢出水的重力为 ___ _____ N。

20．孔明灯是通过燃烧加热灯罩内的空气，使灯罩内气体的密度        灯罩外气体的密度，自身重力        浮力，从而升空。（选填“大于”、[image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




“等于”或“小于”）
[image: image39.png]


21．2013年，“嫦娥三号”把我国自主研制的“玉兔号”月
球车送上月球。月球车装有六个宽大车轮（图9），这是为

了 ___ ___ 它对月面的压强； “森林医生”之称的啄木

鸟，嘴尖而细长（图10），是为了捉虫时          对树木

的压强。（选填“增大”或“减小”）

22．2006年5月20日，我国举世瞩目的三峡大坝全线建成。拦河大坝之所以修成“上窄下宽”的形状，是因为 ___             ___ 。三峡大坝的船闸是 ___________ 原理在实际中的具体运用，它能让大型轮船在上下游之间顺利往返航行。

23.在托里拆利实验中，玻璃管内水银上方不慎混入空气，所测大气压将         （填“变

大”或“变小”或“不变”）。某同学用水银气压计测出当地的大气压为7 6 2 m m ，可见，

当地位置比海平面       （选填“高”或“低”）。[来源:学科网]
三、简答题（4分）
[image: image40.jpg]


24．钢笔吸墨水时，把笔上的弹簧片按几下后松开，墨水就被吸进橡皮管里去了。请你解释其中的道理。

                                                               图11

四、作图题（ 4分 ）

[image: image41.bmp]25．图12甲中，放手的氢气球加速上升，请画出气球受到的重力和浮力以及图12乙中物体A所受重力和对斜面的压力的示意图。

五、实验题（8 + 7 + 2 + 5 + 6 共 [image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




28分）                  

26．如图13所示，王明和张华两同学一起做探究“影响压力作用的效果”的实验，其中：

[image: image42.jpg]


（1）他们为了比较压力的作用效果，是通过观察                  的程度来比较；[来源:Z&xx&k.Com]
（2）为比较在受力面积相同时，         越大，压力作用的效果越明显；应选       图

[image: image43.jpg]


[image: image44.png]


和        图；

[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




（3）为比较在压力相同时，              越小，压

力作用的效果越明显；应选       图和        图；

[image: image45.png]


（4）该实验的探究方法叫做 ___________________ 。                                                

[image: image46.png]


27. 在探究“影响液体内部压强大小的因素”实验中：         [image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




    

(1) 如图14甲所示，用手按压强计的橡皮膜，U形管内水面出现高度差；将橡皮膜放入酒精中（图14乙），U形管内水面也出现
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高度差，这说明 ___        ___ ，这种研究问题的方法是 _           __ 法。

(2) 若在使用压强计前发现，U形管中有高度差，通过 ______ 方法可以进行调节；（填序号）

① 从U形管内向外倒出适量水; ② 拆除软管重新安装；③ 向U形管内加适量水。

(3) 比较图14乙、丙实验可知，液体内部压强与液体的 __    __ 有关；比较图14丙、丁

实验可知， 液体内部压强与液体的 _    ___ 有关。

(4) 实验还发现在同种液体中，金属盒距液面的距离相同时，只改变 _________________ ，

U形管两边液柱的高度差不变。这说明：在同一深度，液体向各个方向的压强           。

[image: image48.jpg]


28．如图15所示，在两个乒乓球中间吹气，观察到的现象是 ________   _________ ，这一现象说明 _________            ____ 。

29．如图16是探究“浮力的大小与哪些因素有关”实验的若干操作，根据此图回答下列问题：

[image: image49.png]




(1) 若探究浮力大小与物体浸没深度的关系，应选的操作是 __ __ 和 __ __（填序号）。

(2) 若选用的操作是② ④ ⑥，可探究浮力的大小与  ____  ______ 的关系。

(3) 若探究浮力大小与物体排开液体体积的关系，应选的操作是 _ ___ 和      （填序号）。

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	h（cm）
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	F (N)
	6.5
	6.0
	5.5
	5.0
	4.5
	4.5
	4.5


30. 如图17，小雨为探究物体在水中不同深度所受浮力的变化情况，将一长方体挂在测力计下，在长方体接触容器底之前，分别记下长方体下表面到水面距离h和测力计相应的示数F，实验数据如下表：
(1) 分析表中数据，可以得出物体重 __     ___ N。 

(2) 分析第1次到第5次实验数据，说明物体浸没液体之前，物体所受的浮力随物体浸入液体中深度的增加而 ________（填“增大”、“减小”或“不变”）。

(3) 物体完全浸没液体中后，物体受到的浮力为 ___ ___ N，物体的体积是 _____ ______ m3。

(4) 图18中能正确反映浮力F浮 和物体下表面到水面距离h关系的图象为：        

五．计算题( 本大题共3小题， 每题6分，共18分 )

31. 2012年6月27日，我国载人深潜器“蛟龙号”在
[image: image13.wmf]7000m

级海试中的第五次试潜试验中最大下潜深度达到
[image: image14.wmf]7062.68m

，创造了中国载人深潜新的历史。如图19所示，“蛟龙号”的总体积为
[image: image15.wmf]3

50m

，通过水仓进水增加自重实现下沉，完成任务后通过抛弃压载铁减小自重实现上浮。求：

（1）当“蛟龙号”平稳停在
[image: image16.wmf]7000m

深的海中时所受的浮力及此时“蛟龙号”的总重力。

（2）当“蛟龙号”平稳停在
[image: image17.wmf]7000m

深的海中时所受的海水压强。（
[image: image18.wmf]33
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图                                      图19
32．将质量6 4 g的物体放到液体中，物体漂浮在液体面上，并溢出8 0 c m3的液体，求：
（1）物体受到的浮力；      （2）液体的密度。

33．汽车是我们熟悉的交通运输工具，一些运输单位为了降低运营成本肆意超载，造成路面损坏。某种型号运输车的部分参数如下表。（ρ沙 = 2.5×103kg/m3 ）求：
（1）若该车车厢内装有1 2 m3的沙子，请你通过计算回答，汽车是否超载？

（2）若汽车所载货物重刚好等于核定载重量，求此时汽车对水平路面的压强？

	自       重
	1 5 t

	核 定 载 重
	2 0 t

	汽车轮个数
	1 0

	每个轮胎与地
面的接触面积
	0.0 5 m2


2015～2016学年初二（下）物理期中考参考答案及评分标准
（满分：100分；考试时间：90分钟）

一、选择题：（每题2分，共32分）
	题
	号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




1
	12
	13
	14
	15
	16

	答
	案
	B
	A
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	B
	C
	A
	D
	C
	B
	D
	A


二、填空题：（每题2分，共16分）
17. __马 德 堡 半 [image: image20.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




球__   _ 1.0 1 3 × 105  _  18．____低 __    ___低_____

19．___  5_  ____    _____5    ___ 
20．__ 小 于 __    ___小 于 __        21．__ 减 小 __    ____增 大____ 

22. __深度越深，水对大坝的压强越大；可承受更大的水压  _  __连 通 器__ 
23． __ 变 小 _       _____低 _____  

三、简答题（ 4分  ）
 24. 答：把笔上的弹簧片按几下后，将笔胆内的空气挤出，（1分）使管内的压强小于管外的大气压；（1分）松开后墨水就在大气压的作用下被压（吸）进橡皮管里。（2分）

四、作图题（ 4分 ）

25． 如右图所示

五、实验题 （ 8 + 7 + 5 + 6 共 26分 ）         甲
26．（1） __ 海 绵 的 形 变 (_凹 陷 )  _ ；  

（2） __ 压 力 ___       甲         乙    ；

（3） __受 力 面 积___     乙          丙    ； （4）   控制变量法    。

27．（1） _  液 体 产 生 压 强   ，  等 效 替 代 法    ； （2）__ ② _　 ；

（3） __密 度__ ，__深 度_  ；（4）  金 属 盒 的 方 向    ，   相 等 _ 。

28. __两球向中间相互靠拢___    __流（气）体在流速大的地方压强较小 __ 

29.（1）   3    和    6    ；（2）   液 体 密 度    ；

（3）   1     和    3    。

30.（1）   6.5    ； （2）__ 增 大 _ ；

（3） ___ 2____ ，___2 × 10- 4   ；（4）   D   。

    只在30小题（3）___2 × 10- 4   占2分其余每空格均为1分。
五．计算题( 本大题共3小题， 每题6分，共18分 )

31.  已知：ρ = 1.03 × 103  kg/m3   g = 10 N／k g  V排  = 50 m3   h = 7000 m
求： F浮     G    p
解：（1）
[image: image21.wmf]3335
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[image: image22.wmf]5
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（2）
[image: image23.wmf]337
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   答：“蛟龙号” 在
[image: image24.wmf]7000m

深的海中所受浮力及此时的总重力均为5.15×105 N。

“蛟龙号”在
[image: image25.wmf]7000m

深的海中时所受的海水压强为7.21 × 107 Pa。
32．将质量6 4 g的物体放到液体中，物体漂浮在液体面上，并溢出8 0 m L的液体，求：
（1）物体受到的浮力；      （2）液体的密度。

已知： V排  = 8 0 c m3 = 8×10 - 5 m3   g = 10 N／k g  m = 6 4 g  = 6. 4 × 10-2  kg
    求： F浮      ρ液                                      物体漂浮液面
解：  ∵ 物体漂浮液面                                     （1分）
          ∴ F浮 = G = m g = 6. 4 × 10-2  kg×10 N／k g = 0.64 N    （2分）
         由F浮 = ρ液g V排 得                                   （1分）
         ρ液 = F浮／g V排 = 0.64 N／10 N／k g×8×10 - 5 m3 = 0.8×103 kg/ m3
答：物体受到的浮力为0.64 N ；液体的密度为0.8×103  kg/ m3 。 （2分）
33．汽车是我们熟悉的交通运输工具，一些运输单位为了降低运营成本肆意超载，造成路面损坏。某种型号[image: image26.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




运输车的部分参数如下表。（ρ沙=2.5×103kg/m3 ）求：

（1）若该车车厢内装有1 2 m3的沙子，请你通过计算回答，汽车是否超载？

（2）若汽车所载货物重刚好等于核定载重量，求此时汽车对水平路面的压强？

	自       重
	15t

	核 定 载 重
	20t

	汽车轮个数
	10

	每个轮胎与地
面的接触面积
	0.05m2


已知： V沙  = 12 m3   g = 10 N／k g  
ρ沙  = 2.5 × 103  kg/ m3   n = 10
         m车  = 15 t = 1.5 × 104  kg  S轮 = 0.0 5m2
m载  = 20 t = 2 × 104  kg
    求： m沙    是否超载    p 
解： 由 ρ= m / V 得：            （1分）
m沙 = ρV = 2.5×103  k g/ m3 × 12 m3 = 3×10 4 k g           （1分）
         ∵ m沙 ＞ m载   （3×10 4 k g ＞2 × 104  kg）  ∴ 汽车是超载（1分）
         F = G总 = （m车 + m载 ）g =（1.5 × 104  kg + 2 × 104  kg）×10 N／k g
                             = 3.5 × 105 N                     （1分）
p = F / S = 3.5 × 105 N/10×0.0 5m2 = 7 × 105 Pa          （2分）
   答：汽车是超载 ；此时汽车对水平路面的压强为7 × 105 Pa 。
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